Безопасность движения ребенка в автомобиле.
 Особое внимание родители уделяют выбору автокресел. Автомобильное кресло для ребенка может гарантировать его безопасность даже в случае дорожно-транспортного происшествия. Автокресла  различаются по назначению для детей различных возрастных групп и весовой категории. Автокресла  для  детей служат не только для обеспечения безопасности путешествия малыша в машине, но также и обеспечивают должный комфорт ребенку.
Очень многие дети засыпают буквально сразу того, как водитель заводит мотор. Чтобы ребенок смог спокойно поспать и не волноваться во время переезда, большинство моделей  автокресел имеет откидывающиеся спинки с фиксацией в различных положениях. Мягкие вместительные сидения с подлокотниками или без них становятся залогом уюта, комфорта и прекрасного самочувствия ребенка, который не станет капризничать даже, если поездка окажется слишком долгой или автомобиль попадет в затор.
Автокресла с надежными боковинами защитят малыша в случае бокового удара, а ремни безопасности, которыми будет, пристегнут ребенок, не дадут ему выпасть и повредить себя. С особой ответственностью нужно отнестись к выбору автокресла - люльки для новорожденных. Они должны быть оснащены специальными подушечками или подголовниками, фиксирующими положение головки, и предотвращающими удары в случае тряски автомобиля.
